
Zentrumsplanung Bonstetten; Auswertung der Bevölkerungsbefragung vom 2. bis 30. September 2024

Frage  Rubrik Detailfrage

Anzahl 
Rückmeldunge

n 
(Mehrfachnenn
ungen möglich)

Kunst / 
Kreativ 
Ateliers

Raum für 
Ausstellunge

n 
Veranstaltun

gen

Shared Office Kleingewerbe Bibliothek Kurslokalität
Kaffee / 

Restaurant / 
Bitro

Kino
Indoor- 

Spielplatz
Kosmetik Spitex

Medizinische 
Versorgung

Vereins- 
lokalitäten

Kinderkrippe Jugendtreff Wohnungen

Gemeindever
waltung 
(anstelle 

Klotz)

Fitness / 
Sport / Yoga

Kein 
Gewerbe

Frage 1 Gewerbe
Weitere 
Gewerbevorschläge

78 4 3 4 9 2 1 10 1 4 1 1 3 4 3 3 13 3 4 5

Antwort: Am Häufigsten wird ein Kaffee, Restaurant oder Bistro mit zusätzlichem Wohnraum gewünscht. Ferner wurde weiteres Kleingewerbe wie auch Vereinslokalitäten und ein Indoor-Spielplatz mehrfach erwähnt.

Frage  Rubrik Detailfrage

Anzahl 
Rückmeldunge

n 
(Mehrfachnenn
ungen möglich)

Kunst / 
Kreativ 

Ateliers / 
Treffen

Raum für 
Ausstellunge

n 
Veranstaltun

gen

Musikschule Jugndlokal
Kita / Hort / 
Mittagstisch

Quartierkaffe
e Bar

Kino
Indoor- 

Spielplatz
Vereins- 

lokalitäten

Fitness / 
Sport / Yoga 

/ Judo

Genug Sääli, 
kein 

Weiteres 
notwendig

Frage 2 Nutzung Sääli
Weitere 
Nutzungsvorschläge

51 8 13 1 1 4 3 2 2 8 3 6

Antwort: Am Häufigsten wird ein Raum für Ausstellungen und Veranstaltungen sowie Fläche für Kunst, Kreativität, Ateliers und für Treffen von Vereinen gewünscht. Ein weiteres Sääli sei nicht notwendig.

Frage  Rubrik Detailfrage

Anzahl 
Rückmeldunge

n 
(Mehrfachnenn

Gewerbehau
s

Gemeindepla
tz

Abtausch KG 
mit Kirche

Egal
Keine 

Realisierung 
notwendig

Zuerst 
Abstimmung 

(Kosten 
ermitteln)

Frage 3 Etappierung
Welche Etappe als 
nächstes?

40 18 5 1 6 5 5

Antwort: Am Häufigsten wird die Umsetzung des Gewerbehauses als nächste Etappe gewünscht.

Frage  Rubrik Detailfrage

Anzahl 
Rückmeldunge

n 
(Mehrfachnenn
ungen möglich)

Openair / 
Theater

Bankomat / 
Post

Riesenrad / 
Bahnen

Marktstände 
mit 

versenktem 
Energieansch

luss

Kunsteisbahn
Hallen- und 

Freibad / 
Wellness

Kletterhalle / 
Fitness

Mobility Velogeschäft
Treffpunkt für 
Junge / Kita

Sitzbänke mit 
Sonnenschut

z

Wochenmark
t

Grosser 
Spielplatz

Pflanzen, 
Sträucher

Kein Ausbau 
gewünscht

Frage 4 Belebung
Weitere Vorschläge für 
Zentrumsbelebung

45 4 5 2 4 2 7 3 1 4 4 7 1 1 6 10

Antwort: Als weitere Vorschläge werden mehrfach Sitzbänke mit Sonnenschutz oder gar kein weiteren Ausbau gewünscht.

Frage  Rubrik Detailfrage

Anzahl 
Rückmeldunge

n 
(Mehrfachnenn

Recyclingcen
ter

Indoor-
Spielplatz / 
Treffpunkte

Gewerbe
Freizeit (Kino 

Bowling 
usw.)

Medizinsche 
Versorgung

Bäder, 
Wellness

Mobility Bank / Post

Wohnen im 
Alter oder 
allgemein 
wohnen

Keine 
Wünsche

Frage 5
Dienstleistun
gen

Was fehlt ihnen und 
möchten Sie in kürzerer 
Distanz erreichen?

51 1 5 14 4 2 4 1 4 5 11

Antwort: Am Häufigsten wurde diverses Gewerbe, Wohnen und Wohnen im Alter genannt. Vielen fehlt in Bonstetten nichts.

Frage  Rubrik Detailfrage

Anzahl 
Rückmeldunge

n 
(Mehrfachnenn

Mehr 
Belebung

Verkehrsberu
higung

Lyout 
Gemeinde- 

haus

Beibehaltung 
Gemeindesa

al

Gestaltung 
Lädeliplatz

Viele kleine 
Plätze

Finde das 
Projekt toll

Umzug Spar 
ins Zentrum

Realisierung 
Sääli

Befragung 
der 

Bevölkerung
Viel Grün

Alles 
schlecht

Öffnung des 
Dorfplatzes

Frage 6A
Feedback 
Siegerprojekt

Was begrüssen Sie 
besonders?

46 1 1 8 2 2 4 14 1 1 3 5 3 1

Antwort: Mehrfach wird das Siegerprojekt als toll empfunden und wird das Lyout des Gemeindehauses sowie die vielen Grünflächen im Dorf als positiv bewertet.

Frage  Rubrik Detailfrage

Anzahl 
Rückmeldunge

n 
(Mehrfachnenn

Hohe Kosten 
für 

Gemeindeha
us

Nutzung 
Kirchenplatz

Integration 
Gemeindeha
us ins Dorf 

(Klotz)

Integration 
KG ins 

Kirchgemeind
ehaus

Sääli (Form 
und 

Notwendigkei
t)

Parkplätze 
Lädeliplatz

Zuwenig 
Parkplätze im 

UG

Standort 
Bushaltestell

e

Gemeindesa
al

Mehr 
Gewerbe ins 
Dorf holen

Koordination 
mit Baustelle 
Bodenfeldbac

h

Keine 20 kmh 
Zone

Platzverlust 
für  

Veranstaltun
gen

Kein 
Wohnraum 

geplant

Zuwenig 
Spielplätze

Abriss der 
bestehenden 

Gebäude

Missachtung 
der BZO

Es soll keine 
Tiefgarage 
realisiert 
werden

Frage 6B
Feedback 
Siegerprojekt

Was sehen Sie kritisch 
oder als unnötig?

35 2 1 12 3 4 1 3 1 1 2 1 3 1 6 2 2 1 1

Antwort: Häufig wird die Integration des Gemeindehauses ins Dorfbild (Klotz) kritisch bewertet und es wird zusätzlicher Wohnraum vermisst. Ebenso wird die Notwendigkeit und/oder die Form des Säälis kritisch gesehen.

Frage  Rubrik Detailfrage

Anzahl 
Rückmeldunge

n 
(Mehrfachnenn
ungen möglich)

Sinnvolle 
Begrünung

Gratis Bus 
zwischen 
Banhof u. 

Dorf

Zügige 
Umsetzung

Wurde bei 
der Planung 

HO 
berücksichtig

t?

Es sollte 
auch das 

Gebiet 
Schachen 
gefördert 
werden.

Kosten und 
Finanzierung 

müssen 
transparenter 

sein.

Danke für 
eure Arbeit

Familienfreun
dliches 
Projekt

Siegerprojekt 
ist das beste 

Projekt

Klotz anders 
gestalten

Läden 
werden nicht 

überleben

Warum bleibt 
Gemeindesa

al; 
problematisc

he 
Luftqualität

Bitte 
Unternehmer 
im Dorf bei 

Realisierung 
berücksichtig

en

Tiefgarage 
mit 

Bodenfeldbac
h zusammen 

legen

Webcam und 
aktuelle 

Bilder auf 
Website

Standort 
Bushaltestell
e ist schlecht

Aussenrraum 
gestalten 

damit 
dörflicher 
Charakter 

bleibt

Hochwasserg
efahren nicht 
ausser Acht 

lassen

Veranstaltun
gen während 
Bauphasen 

nicht 
vergessen

Abtausch KG 
mit Kirche ist 
unverständlic

h

Einbezug der 
Burgwies in 
die Planung 
notwendig

Siegerprojekt 
ist 

übertrieben 
und passt 

nicht ins Dorf

Tiefgarage 
unter dem 

Gemeindeha
us prüfen

Was passiert 
mit 

Wäremverbu
ndheizung?

Schäden an 
angrenzende
n Gebäude?

Projekt 
Helsinki fügt 
sich besser 
ins Dorf ein

Frage 7 Varia
Gibt es sonst noch etwas 
zur Zentrumsplanung?

24 1 1 1 2 1 1 2 1 3 5 3 1 2 1 1 5 2 1 1 2 3 1 2 1 1 3

Antwort: Als Schlussfeedback empfindet eine Mehrheit  die Gestaltung des Gemeindehauses als "Klotz" und findet den Standort der Bushaltestelle ungünstig. Einige finden das Siegerprojekt als das Beste, andere das Projekt Helsinki. Einige finden, dass die Burgwies auch in Planung hätte miteinbezogen werden müssen.


